

东莞

聚焦“六稳”“六保” 奋力夺取“双胜利”

推动高质量发展，“湾区都市、品质东莞”建设再上新台阶

文/文聪 图/王俊伟

提供免费食宿、每人奖励800元、出资10万元筹备文娱活动……在东莞市茶山镇的华美食品集团，不仅防疫宣传海报随处可见，企业还拿出真金白银，鼓励员工留莞过节。而城管、卫健、文化等政府部门也早已制订详细方案，为东莞市民营造安全放心的新春氛围。

2020年以来，在大战大考面前，东莞坚持稳中求进工作总基调，一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”，加快推动高质量发展，推动“湾区都市、品质东莞”建设再上新台阶。

临近春节，防控趋紧，连日来国内多个地方陆续发布通知，倡导原地过年。

作为制造业大市，东莞有500多万外来务工人员。这些人员来源广、流动性大，若离莞返乡，将为疫情防控带来难度，也为节后复工复产增加压力。1月17日，东莞市新冠肺炎疫情防控指挥部发布《关于进一步加强2021年春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》，明确，坚持“非必要不离莞”，动员广大市民在莞过节；坚持“非必要不举办”，严控聚集性活动数量和规模，加强境外及中高风险地区来莞人员、重点行业机构场所防控，巩固前期来之不易的疫情防控成果，保障人民群众生命安全和身体健康。

“诚邀您在莞过年！”在华美食品集团生产车间、饭堂、宿舍均贴有防疫宣传海报，呼吁大家尽量留厂留莞过年。华美食品集团人力行政中心总监陈旭东说：“春节是合家团圆的日子，为了让留莞过年员工在工厂感受到温暖和家的味道，我们将开展文娱比赛、抽奖、游园等活动，公司还会给每位留莞过年的员工奖励800元。目前，至少有50%的员工决定留莞过年。”

连日来，华美食品集团还新建了健身房、母婴室、阅览室等，购置了洗衣机，为留莞雇员过年解决后顾之忧。张师傅是湖北人，在茶山镇工作了十年，他坦言，在外忙碌一年，每年过年都很想回家跟家人团聚，但今年疫情反复，为了安全起见，他很乐意留在东莞过年。“非常感谢公司出台的这些激励措施，很体贴，也很温暖。”

员工留莞除了能赶制订单，还能保障企业人力资源队伍的稳定性，提前为节后复工复产做好准备。东莞华科电子有限公司负责人告诉记者，今年企业的订单比较多，如果按照往年惯例，春节期间员工放假，会导致生产节奏停顿大半个月，造成订单积压。今年，公司呼吁员工尽量选择留莞，得到了积极响应。据统计，目前已有63%的员工有留莞过年的计划，“春节期间，留厂坚守岗位两个月的，公司奖励2000元作为奖励金。”

越来越多员工选择留莞过年，这也考验着这座城市的公共服务和治理能力，城管、卫健等部门正在以实际行动，点赞这群留莞人。据悉，东莞市卫生健康局已要求各医疗机构安排好出诊，重点保障需要定期治疗患者的医疗需求，保障孕产妇、儿童、老年人等重点人群的医疗服务。

东莞文化馆也送来了“新春文化大礼包”。例如，K歌之王——2021年东莞企业员工新春卡拉OK大赛、“一见你就笑”喜乐汇新春曲艺直播秀、“艺游东莞”微音乐会等各种文艺活动，将邀请留莞人一起“云”上贺岁。



东莞进出口总量全国第五

2020年10月18日中午，由东莞市人社局举办的2020年首场大型综合类线下招聘会，不到四个小时就在“线上线下”吸引了15000多人入场参会，人力资源市场活力十足。

就业是最大的民生，“六稳”工作、“六保”任务，就业都摆在了首位。这场线下招聘会，正是东莞多措并举“稳就业”的一个缩影。2020年以来，东莞积极探索创新用工模式，精准施策推进保居民就业工作，有力地托起了民生基本盘。随着各主要行业复苏明显加快，全市市场主体活力不断释放，越来越多的人在东莞获得了理想的就业机会。

纵观东莞在就业用工方面的创新之举，“错峰用工”模式无疑是亮点之一。2020年年初，新冠肺炎疫情让部分企业不得不停工歇业，待岗员工面临无工可开的窘境；而部分企业却又遭

遇着订单充足，原有员工无法按时返岗的困难。为全力支持企业复工复产，东莞市在全国率先推出了适用于实体经济的“错峰用工”模式及相关配套指引，东莞官方“错峰用工”经验一时间风靡全国。

广东新盟公司是茶山镇复工复产较早的企业之一。2020年春节过后，公司收到了不少利润丰厚的订单。但是由于受疫情影响，新盟公司三分之一的员工未能返岗，产能无法满足订单需求。正当新盟公司董事长潘结俭思考如何解决这一“开心的烦恼”时，2020年2月18日，东莞市人社局正式推出官方版“错峰用工”模式，为全市企业开展用工余缺调剂服务。获知消息后，潘结俭毫不犹豫地拨通了人社部门服务电话。

“茶山镇大大小小的食品公司有220多家，一些没有复

金融活水为企业“输血造氧”

新冠肺炎疫情发生以来，“稳金融”成为支撑、润泽实体经济的活水源泉。

作为入选国家首批深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市，东莞市充分利用货币政策工具、金融政策工具以及政策资金，联合多家银行金融机构，推出多款金融产品，加大对银行金融机构的贷款风险补偿，开辟“抗疫”金融绿色通道，召开政企宣贯会……不断拓宽东莞企业的融资渠道，让银行“敢贷、愿贷”，企业“能贷、会贷”，有力改善了中小企业的融资环境，帮扶了中小企业发展。

与此同时，为了强化金融支持稳企业保就业，东莞的金融部门也强化了“放管服”改革。例如，东莞市金融局“一键式”发布融资需求，“全方位”提供扶持政策，“集成式”提供综合金融服务；人民银行东莞分行推动再贷款再贴现专用额度政策高效精准落实，编织服务网络、推动银企精准对接；东莞银保监分局健全金融资合作机制，加强银担、银保等业务合作，缓解小微企业融资难等。

通过金融活水为企业“输血造氧”，东莞实体经济恢复取得了积极成效——2020年上半年，制造业贷款余额1816.62亿元，占全省的10.47%；2020年8月末，东莞再贷款再贴现使用规模居全省地级市首位，并在省内率先落地了普惠小微企业贷款延期支持工具和信用贷款支持计划两项新型货币政策工具。



东莞加快推动高质量发展



“湾区都市、品质东莞”建设再上新台阶



莞企鼓励员工留莞过节



“错峰用工”模式实现多方共赢



东莞多家银行金融机构为企业“输血造氧”

进出口总量全国第五

2020年上半年，新冠肺炎疫情和复杂多变的国际贸易形势深深影响着东莞的外贸经济。稳外贸、强信心，是摆在东莞市委市政府面前的一项重要课题。

跨境电商B2B出口新政、提速优化出口退税服务……在洞察外贸经济的困境后，东莞屡出实招，力求规范和降低进出口成本，助推企业盘活资金，为外贸型莞企纾解难。

“跨境电商B2B出口”是指境内企业通过跨境电商平台将货物运送至境外企业或海外仓库，并通过跨境电商平台完成交易的贸易形式。在此前的一般贸易模式下，企业申报一票单证，需要向海关提交完整的货物信息，同时还需要提交委托书、合同、发票、提单、装箱单等随附单证。而在“跨境电商B2B出口”模式下，企业在向海关提前备案后，每次出口申报时不再需要准备齐全的随附单证，只需要随附订单（定仓单）、物流单等单证即可。除此之外，B2B出口申报手续更为便捷，还能享受优先查验服务。

“新政策的出台对我们帮助太大了。”东莞宇丰电子商务有限公司法人代表谢继滔说：“跨境电商B2B出口政策落地后，我们跨境电商出口业务从原来日均10余辆车，已经稳定在日均20余辆车，业务翻了一倍。简化申报、允许转关、优先查验等一系列的便利化通关措施，使得通关效率提高30%以上。新政策给予我们很大发展空间，我们近期努力拓展跨境电商货物与普通货物拼箱出口的业务，一旦业务开展顺利，物流效率还将有大幅度的增长。”

东莞一边为外贸企业提供便利的通关措施，一边还在通过不断提升优化出口退税服务，助力企业复工复产。位于麻涌镇的创科纺织（广东）有限公司去年受疫情影响，来自美国、欧洲等的外贸订单一度下降，公司资金压力也随之上涨。

寒冬里也有暖意。该公

司财务负责人何锦超说：“幸亏出口退税快速到账，缓解了

我们的现金流压力，使得更多资金投入到提升生产工艺、租赁先进机器上，扛住了这次疫情的冲击，提升了产品的市场竞争力。”

据了解，为了让出口退税业务办理速度更快、质效更优，东莞市税务局在2020年春节期间就组建起了出口退税服务企业情况进行梳理，结合企业复工复产情况预判分析业务量和企业需求情况，扩大“一类企业”服务范围，在退税审核办理上采用“审核不过夜”的滚动审核模

式办理。得益于各部门的齐心发力，面对疫情的冲击，东莞外贸的基本盘稳住了——2020年前三季度，东莞实现外贸进出口9685.1亿元，降幅较上半年收窄9个百分点。进出口总量排名全国第五、全省第二。

东莞并没有满足于此。为推动外贸进一步发展，2020年10月18日，东莞正式印发《关于推进外贸高质量发展在加快形成以国内大循环为主体国内国际双循环相互促进新格局中发挥更积极作用的意见》（以下简称《意见》），全文共30项条款，简称“452外贸振兴计划”。

《意见》提出，从产业链、供应链、贸易链、物流链、金融链等五个方面，打造主体集聚、功能集成、运营集约的区域枢纽性贸易强市。同时，也指力争实现“五个千亿”的工作目标，分别是培育3家产值超千亿元的智能终端生产企业、培育2-3个产值超千亿元的传统优势产业集群、力争培育若干产值超千亿元的战略性新兴产业基地、引进培育一批进出口规

模超千亿元的供应链企业、培育形成超千亿元的跨境电商企业。

东莞稳外贸做法也获得了上级的充分肯定。2020年11月，国务院办公厅对国务院第七次大督查发现的43项典型经验做法予以通报表扬，其中，“东莞市全面提升服务水平，有效稳住外贸基本盘”位列其中，是全省仅入选三个城市之一。